

# 宝剑锋从磨砺出

——皖北煤电钱营孜矿西风井打造本安型员工队伍纪实

■ 吴琼

钱营孜矿西风井坐落在濉溪县南坪镇内,距宿蒙路约400m。根据原矿井初步设计,矿井生产后期开采西三块段时,在井田西翼边界增设西风井,以解决通风距离长等问题,同时满足接替的西三采区安全生产需求。西三采区储量1300万吨,是钱营孜矿一重要接替采区。

自转入自营以来,西风井紧扣科技创新保安全、素质提升保安全、以人为本保安全的三个关键点,强化现场安全管理及质量控制,克服了大角度下山施工和顶底板出水等不利因素,已完成了两条下山合计1000m的工程,并构建了快捷、高效、安全型的斜巷运输系统,实现了安全生产四周年。

## 科技创新保安全

西风井作为集团公司2015年的重点工作,矿井周边发生的特大涌水事故历历在目。为堵住“水龙”,该矿组织专家对水情进行研判,认定水源为四合K3砂岩水,施工巷道周围岩石破碎,裂隙发育,易水解,透水系数高。针对这些特点,西风井采取帷幕注浆新工艺,通过对巷道30米固进行“铁箍式”注浆,在巷道周围形成“滴水不漏”的铜墙铁壁,单孔每小时涌水量由110立方米降为“零”。

为了提高帷幕注浆效果,为井巷施工和矿井后期生产打下坚实的基础。这个矿投资60余万元,购置了新型注浆设备和器材。并制定了“一分析两检查”制度。每周开展两次注浆专项检查,对查出的隐患,采取切实可行的防治措施,并限定时间进行落实整改,确保注浆质量。

西风井制定了《钱营孜矿西风井帷幕注浆方案》,在现场施工技术上,钻孔从开孔到终孔过程中的关键环节,如开孔、注浆、终套管、试压、钻孔落底、注浆、终孔封孔这些

环节,施工责任人都必须签字并建立档案。无论过去多长时间,只要出现质量问题,都要严格追究施工人员的责任,处罚力度大,处罚范围广,不但处罚施工负责人,还处罚跟班管理人员。”

该矿西风井副总工程师罗昆说:“通过20多天的紧张施工,打钻孔19个,钻进1400多米,注浆量达200多吨。隔离K3含水层,对周边围岩进行了有效的加固。将推进精细管理,把控质量关,我们有信心,确保西风井防治水工作万无一失。”

与此同时,西风井采取成本管控、修旧利废、技术创新及小改小革等方式方法达到降本增效、减少成本投入目的,并取得良好的经济效益。

走进西三轨道,最吸引人注意的是西风井优化改造后的耙矸机出货系统。谈到耙矸机改造后的好处,该矿西风井管理人员卢满义介绍说:目前西风井施工的2个掘进工作面均为17°下山,在实际生产中,由于下山施工中底板出水、防尘喷雾洒水降尘等情况造成矸石湿滑,再加上斜巷角度较大,矸石经常堆在机尾卸料槽附近很难运送上去,需要人工站在皮带机外侧使用耙子协助运输,使用中由于人员离耙矸机和皮带机较近安全距离不够,耙矸机和皮带机运行时存在安全隐患。为此,我们根据施工现场情况优化了耙矸机车架和皮带机机尾的滑靴成功的解决了该问题。不仅消除了工作中出现的安全隐患,而且每班至少节约两个工人。

耙矸机改造的具体过程是这样的,在皮带机机尾滑靴下安装一块长1200mm厚300mm的方木,用于抬高皮带机机尾,皮带机机尾后的H架相应的降低高度,使皮带机机尾组件倾角保持在10-15°范围。由于皮带机机尾抬高后,耙矸机与皮带机之间的转载卸料槽倾角就会变小,不利于矸石的自然滑落,在耙矸机机车与卸料槽连接处安装增高构件,使耙矸机卸料槽整体抬高200mm,从而解决了工作中出现的安全隐患。

解决了转载卸料槽倾角不够的问题。据统计,西风井此类小改小革共30余项,为企业增收效益明显。

## 素质提升保安全

西风井项目部现有5支队伍,由祁东、五沟、前岭、钱营孜和中煤三建29处收编人员组成,共234人。

谈到队伍的融合及素质提升,矿西风井车间工会主席、安全主管陈明介绍说:“队伍组建之初,我们组织员工技能测试,通过多方摸排调研,迅速地掌握了人员的岗位技能情况,及时地调整队伍的构造,完成各岗位的建章立制,定岗定编,让员工们做到人尽其长。我们联合员工培训中心全力做好员工的岗前培训工作,提高培训质量,杜绝不合格人员上岗。通过全方位培训和磨合,员工已适应这里的工作和生活环境,部分员工已成为熟练技能工。”

为进一步抓好安全生产,西风井强化意识培植,夯实安全基础。时刻用“没有抓不好的安全,只有不到位的管理”以及“安全是管出来的”的理念去指导安全工作。做好新《安全生产法》的宣传、学习、贯彻工作,教育引导广大干部员工知法、守法、用法,为矿井安全生产筑牢思想基础。常态化开展警示教育,加强法律法规、典型事故案例宣贯力度,不断增强员工的安全意识。

自今年2月份以来,西风井进一步规范员工行为,严格正规作业。加强对班队长以上管技人员的培训,要求员工在上岗前必须模拟一遍本岗位的工作流程及注意的安全事项,建立了个人操作记录台账。落实现场责任制,定期组织各专业管技人员对井下、地面进行安全大检查及质量标准化检查,对查出问题以“五定表”形式闭合整改,真正做到有安排、有落实、有兑现。充分发挥“三人联岗”的作用,确保每道工序、每个施工环节都能按章操作,时刻处于安全可控状态。将质量意识、

自今年2月份以来,西风井进一步规范员工行为,严格正规作业。加强对班队长以上管技人员的培训,要求员工在上岗前必须模拟一遍本岗位的工作流程及注意的安全事项,建立了个人操作记录台账。落实现场责任制,定期组织各专业管技人员对井下、地面进行安全大检查及质量标准化检查,对查出问题以“五定表”形式闭合整改,真正做到有安排、有落实、有兑现。充分发挥“三人联岗”的作用,确保每道工序、每个施工环节都能按章操作,时刻处于安全可控状态。将质量意识、

标准意识融入到日常管理,落实到现场过程,积极推广拉线作业法。强化动态达标,把动态检查与班后验收相结合,实现全过程控制,切实做到施工一处、达标一处。并创新实施了“台阶安全文化”,在台阶及井壁做了简易的安全警语,营造了浓厚的安全文化氛围。

## 以人为本保安全

矿井粉尘是影响煤矿安全的重大隐患,也是威胁矿工生命健康的“隐形杀手”,钱营孜矿西风井积极为员工创造无尘化工作环境。西风井党支部书记于文斌说:“西风井建立了测尘制度和综合防尘措施,井下防尘管理实行专项考核,划分了防尘责任区,矿卫生区域内的机电设备、设施已经全部‘承包到户’。并对责任区域的防尘内容、防尘标准、检查验收作了明确规定。针对工作面粉尘浓度高的实际,在重点巷道安装了防尘罩和喷雾装置,大大提高了综合防尘机械化、自动化、智能化水平,消灭了井下产尘点。”

为让员工在西风井找到家的感觉,提升员工队伍的凝聚力和战斗力,西风井进一步抓好“企业文化建设、精细化管理、员工培训”三位一体管理,强化文化引领;设计建立“党员率先达标、党员全员达标”规划,发挥好党组织和党员的堡垒旗帜作用;做好后勤保障、工会建家及“五类管理 三级帮扶”重点关注人员排查等工作,以丰富多样的文体活动为载体,丰富员工的业余文化生活,营造浓厚的安全文化氛围。

西风井项目部力争打造生态化矿井,管理人员和员工齐上阵,利用业余时间种植果树和蔬菜,建立养殖场,为员工提供了有机的绿色食品,节约了食堂的开支。针对西风井进场道路严重破损、工业广场基础设施不完善,西风井项目部管理人员利用井下打钻注浆停头期间,组织员工对进场道路和工业广场排水设施进行整修,为企业节约人工成本30余万元。

## 兖矿集团济二矿

“三处”妙笔写就降本增效文章

■ 吴长芝

2014年,兖矿集团济二矿完成修旧利废产值2450万元,十项可控费用比考核节约133万元,全年吨煤成本比考核降低6.22元/吨,内部利润3亿多元。看着这一连串的数据,近日,笔者经过采访发现,该矿降本增效大文章是运用了三处妙笔写就的。

## 妙笔一:制度多

“在内部市场化管理机制的推动下,必须严格执行各项制度,不能有一点闪失,达不到控制成本的要求,就要扣罚很多钱啊。”在谈到执行内部市场各项制度管理时,综采一区区长对笔者说。据他介绍,他们区队按照矿定额制定预算,分解成本指标,将经营指标分解到每个班组和岗位,做到人人有指标,人人被考核,制定详细的岗位结算价格体系,理顺区队、班组和个人之间的关联交易关系,由质量验收入员按照工程质量验收计资标准验收考核,严格日清日结,每个人明白自己当日的收入。

综采一区预算员刘关军向笔者透露,其实,他们打破了“同工同酬”的旧机制,实行按月先测算,实行的是货币化分配,职工看的见摸得着,并对井下使用的材料,建立材料投入、消耗台帐,有专人负责,有专人月底对账,使材料投入、消耗形成闭环跟踪管理。

“现在每个班组消耗的材料一点一点儿地算着用,因为有了指标后,省下来是自己的,想浪费都难。”生产班工长们颇有感触地对笔者讲道。

## 妙笔二:考核严

“现在考核可是真细致了!每天的工作内容都商品化,成本管理的责任更大了。”运搬工区区长周加兰感慨地说。该区队接管了全矿的物料供应工作。“我们每天根据运料的单子,运料的数量和运料的距离,来结算提供他们的服务。但是严格执行材料交旧换新制度,丢失材料的对责任人按丢一罚十予以处罚。”该矿运搬工区材料员范萌告诉笔者。

据了解,该矿全面投入运行内部市场化管理系统,实现费用节超和效益增减情况的时时预警、动态管控。对各类物料实行统一采购、统一库存、按需配送,把物料情况同步到“RCM内部市场管理系统”,减少库存金额,解决物料的积压闲置。同时,加强材料回收复用和修旧利废的管理,严格按照旧料回收管理规定落实考核。对于丢失浪费锚盘、螺帽等支护材料的,由于岗位工、支架工的责任心不强,造成设备损坏的,一律落实到责任人。“谁都不想被罚,严格的考核促使俺们养成了节约成本的良好习惯。”运搬工区运料员董培明认真地对笔者说着。

## 妙笔三:方法多

该矿在降本增效工作中,巧做“加减乘除”法。

面对煤炭市场极为严峻的情况下,该矿运用“加法”,走出去寻求新的发展机会。托管硫磺沟煤矿,对接石拉乌素煤矿,采取定期轮换、长期派驻、一工程一队伍等方式,矿井找到了发展新增长点。运用“减法”,该矿党委书记王荀晏常常在大会上讲,面对巨大的成本控制压力,各级组织必须深挖潜力,苦练内功,以对标为主,增盈创效。加大煤炭入洗,重视洗选发运,做到原煤全入洗、煤泥全浮选,千方百计增加销量,降库存稳生产。运用“乘法”,优化工作面技术参数,精采细采、合理配采,去年,延长9302、11309工作面、2313工作面停采线位置,外扩2313工作面宽80米,多回收煤炭65万吨,增加经济效益9500万元。应用墩柱式沿空留巷开采新技术,减少1条施工巷道,增收3500余万元。运用“除法”,严控各项成本费用支出,积极开展清仓利库、修旧利废活动,清查闲置物资347万元。

# 淄矿埠村园区：“金点子”引路促降本

“金点子”,作为一种奇思妙想、与众不同的解决问题载体,近年来,被山东淄矿集团埠村园区上下广泛采纳应用于“降本增效”领域,创效显著。

该园区从煤矿到各非煤单位,引导职工围绕工作省工省时省材料,以及减少各类设备工件的投入方面,开展人人献“金点子”活动。成立“金点子”评估小组,每个“金点子”一律按《内部市场“金点子”交易价格规定》,进行收购,鼓励职工贡献出高质量的“金点子”。

该园区埠村煤矿井下122皮顺受采动和地压增大影响,有150余棵护帮锚梁被折断,如果重新打注锚梁支护,不仅需花费4000多元的材料费,而且使用人工多、工作效率低。为节约成本,通巷队王继峰班的成员想出用“废旧二寸钢管插接护帮锚梁”的点子,在确定效果后,区队评定为“金点子”,并以500元价格进行了收购。

像通巷队一样,机电队借助“金点子”,于近日成功解决了井下轨道巷绞车潜在的隐患,实现年节约检修绞车人工360个、节约人工费3万余元。据了解,为保证井下轨道巷提升物料绞车的正常运行,每天需安排检修人员井下检修。由于绞车在停止运行期间被检修时,存在不自主的倒转现象,为安全起见,每天,矿上都派两人检修绞车,一人监护一人工作,造成人力浪费。针对这一问题,机电队包机班副班长高明海提出设计制作“地锁器”稳固绞车滚筒”的建议,得到采纳,高明海将“地锁器”安设在绞车上试验可行后,不仅获评“金点子”,并获得相应奖励。

“原来我们十几个人干一天才盘一车电缆,现在5个人干半天就能盘完两车。”该园区埠村煤矿准备队职工王茂京日前谈起“物料缠绕机”的省力提效作用,深感不一般。自去年下半年开始,该园区的埠村煤矿东区,持续实施回撤工作,大量升井电缆需要缠绕在专用滚子上安全存放到仓库。每次十几个人干一天最多缠满一个滚子,效率低。据王茂京介绍说,由他们矿机厂人员的一个“金点子”,改变了人工缠绕电缆的历史,用上了轻松缠绕电缆的“物料缠绕机”,工效增加4倍,用工减少一半。

干部职工的一个个“金点子”成为降本增效的“金钥匙”,收获了实实在在的创效“金豆子”。据悉,截至目前,埠村园区各单位已收购“金点子”68个,累计创效达300余万元。

(刘连聪)



## 岱庄煤矿机电机工区自制叠带装置提效率

新购进运输胶带必须全部拆开,人工一层层叠放在车盘上才可装车下井,不仅费时费力,也浪费人工。为解决这一难题,山东能源淄矿集团岱庄煤矿机电机工区利用小绞车、废旧直托辊等材料,自制成自动叠带装置,变人工叠带为自动叠带,提高了叠带效率,也相应减少了9个人工。

图为该工区职工正在对自动叠带装置进行试验。

车彬 苗晋刚 摄影报道

## 安全操作,贵在“慎始”

■ 李晓波

默诵了又默诵,熟悉了再熟悉才上机操作,生怕因为误操作引发安全事故。

问题出在,我们熟悉了工艺流程,成为所谓的“老油子”后,就会在操作中大而化之、偷工减料,以至于不顾规程走“捷径”,不按措施出“怪招”,最后害人害己,引发事故。

无数次的事故教训警醒我们,安全操作,贵在慎始,更贵在把任何一次的操作都看成是第一次。

由于煤矿岗位操作均在井下,井下的环境特殊,地质构造复杂,且水、火、瓦斯、煤尘、顶板各种自然灾害随时处于变化之中,为了应对这种特殊的环境,在吸

取无数事故教训的基础上制定了各岗位的安全操作规程,我们在进行岗位操作的过程中,就要持之以恒,慎终如始地拿别人的教训来提醒自己,而不是用自己的血汗去换做别人的教训,尊重规程,严格按照规程进行操作,决不能怀揣侥幸心理,有半点马虎。

惟有我们的每一名员工在进行岗位操作时,都将“这一次”操作看成是第一次来认真对待,即使觉得“轻车熟路”,甚至“闭着眼睛都能完成”,也绝掉以轻心,也要按照规程措施来,按照操作步骤来,按章操作、循序渐进。惟其如此,我们的生产才能更加安全,我们的生命才有保障。

## 小超市发挥大作用 任楼矿井口超市优质服务降成本增活力

日前,皖北煤电集团公司董事长、党委书记杨军到任楼矿井口超市调研时,高度评价了该超市,并要求把该矿井口超市经验在集团公司推广,提高各井口超市的效率,促进全公司物资管理水平再上新台阶。

为深入了解井口超市管理经验,笔者再次走进该超市了解新作法、取得的新成效,探秘该超市魅力何在?

任楼矿井口超市精细物资材料管理,充分发挥井口超市的作用,彻底收缴基层单位二级库,不断优化物资管理水平、为一二线单位提供便捷的服务,降低了物资成本。

该矿通过科学管理,优化物资储备结构,储备资金逐年下降;进行结算信息化,井口超

市所有物资实行条形码管理,刷卡领料,随发随采随结算,做到日清日结。

物资保障部副部长孙健说:“我矿井口超市成立于2006年,经历三次收交基层二级库,彻底杜绝了二级库,井口超市是集团公司成立最早,也是规模最大的物资储备超市。我们通过不断改进创新,采用了条形码采集技术,开展领料预约服务,井口超市个性化服务,代保管业务等工作,方便了基层单位的领用,每月节约储备资金120万元。”

该超市开展代保管业务,各单位出账后暂不使用的物资由井口超市代为存放,通用物资可以互相调剂使用,达到资源共享。经过多年的摸索,井口超市存放和代储的物资不

仅种类增多。同时进行小件物资进行零散发放服务,对铁丝按5公斤进行捆扎,油分为5公斤、10公斤成桶分装,把螺丝、垫片按10个、20个进行简单包装,方便领料人员按需领取,缩短了领料等待时间,受到基层单位的欢迎。

综采二区区长徐涛说,“井口超市对我们一线单位有三个好处,第一便于我们材料的领用,24小时为我们服务。第二对材料的使用情况很清楚,打开内部网一看,就知道使用了多少,便于控制。第三综采设备的备件数量、位置一目了然,做到心中有数。”

该超市不断优化服务,针对以前大批发放劳保用品,部分员工要休班领取劳保的问

题,改为每年由劳资科统一核定矿各个工种劳保品种、数量及定额,员工本人到井口劳保超市在定额内领取自己所需的劳保用品。把集中发放量较大的品种单独区域存放,提前准备,员工随到随领,极大地方便了员工。

减少领料程序,贴近一线服务。掘进一区员工沈龙说:“井口超市24小时有人值班,我们可以随到随领,我们需要用的一些材料,可以用多少领多少,用不完的可以退回来。最近,井口超市又新开通了劳保超市,我们下井时可以随时方便领取我们的劳保用品。”

(谢传飞)